

ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Склады Сибирских пристаней, 1916 год



Главный ярмарочный дом, 1916 год



Ярмарочные торговые ряды, конец 1890-х годов



Путешествуя по ярмарке

Первая экскурсия по пробному маршруту «Сказочный терем на Оке. Прогулка по историческим объектам Нижегородской ярмарки» состоялась 23 февраля. Причиной для ее проведения стали просьбы нижегородцев, которые давно хотели посетить Главный ярмарочный дом, а потому пришли даже в 30-градусный мороз.

Новая информация

Началась экскурсия у исторического фонтана, он располагался на этом месте еще в XIX веке. А затем экскурсанты переместились в Главный ярмарочный дом, где член Гильдии экскурсоводов Татьяна Мошкова рассказала о строительстве Нижегородской ярмарки на Стрелке. Показала фотографии, каким было в период своего расцвета самое большое торжище в Европе.

Причем даже для коренных нижегородцев оказалось очень много интересной и новой информации. А вы знали, например, что на территории ярмарки, перед Главным ярмарочным домом, располагалась Макарьевская часовня, которая была закрыта и разобрана в 1924 году? Строили часовню в честь преподобного Макария Желтоводского и Унженского нижегородские купцы, поскольку горячо почитали святого. Часовня открылась в 1866 году. И это событие ознаменовалось чудом – прекратилась свирепствовавшая до того на Нижегородской ярмарке холера.

Открытием, по словам пришедших на экскурсию нижегородцев, стала информация о том, что с трех сторон нижегородского торжища был обводной канал – уникальное гидротехническое сооружение, построенное инженером Августином Бетанкуром. Этот француз испанского происхождения выбрал место для Нижегородской ярмарки на Стрелке после того, как пожар в 1816 году уничтожил гостиный двор со всеми временными постройками около Макарьевского монастыря. А Обводной (Бетанкуровский) канал должен был обеспечить возможность судоходства, чтобы корабли с товаром могли пристать и разгрузиться около складов.

Соединен был Обводной канал и с подземной сводчатой канализацией, это были уникальные сооружения для России того времени. На ярмарку ежегодно приезжало, по словам Татьяны Мошковой, до 200 тысяч человек, и канализация решала проблему антисанитарии.

Кстати, сам Нижний Новгород на тот период не был

крупным городом. В нем проживало менее 20 тысяч жителей. Но, что интересно, когда Августин Бетанкур в 1824 году, после строительства ярмарки, умер, деньги на его памятник в благодарность за сделанное собирали нижегородские купцы.

Дом для купечества

Впечатлила экскурсантов внутренняя отделка Главного ярмарочного дома. Он был заново построен в 1890 году и уже в то время предполагал электрическое освещение. Татьяна Мошкова процитировала впечатления исследователя ярмарки Андрея Мельникова-Печерского, сына известного писателя, который считал, что весь архитектурный облик здания служит интересам купечества: уж очень ярок и необычен он был для людей того времени, привыкших к классицизму в архитектуре.

Экскурсовод обратила внимание присутствующих на картину, написанную в 1996 году художником Сергеем Малиновским. Она висит в холле, перед Гербовым залом Главного ярмарочного дома. Сюжет картины перекликается с картиной Малковского, где изображены события 1612 года.

А вам не приходило в голову, почему самый большой зал Нижегородской ярмарки называется Гербовым? Ответ, в общем-то, очевиден. В нем

представлены гербы всех краев и губерний, входивших в Российскую империю. Причем гербы сохранились еще с XIX века. И таких изюминок во время экскурсии узнаешь множество. Об этом не задумываются даже те, кто нередко бывает на Нижегородской ярмарке, поэтому, как будет возможность, сходите.

Что осталось от торжища

Интересно было узнать, что же осталось от некогда огромного торжища. По словам экскурсовода, не очень много. Украшает город Спасо-Преображенский собор, называемый Староярмарочным. Он был построен в 1822 году. Раньше недалеко от него располагались также мечеть и армянская церковь.

Перед ними со стороны ярмарки когда-то стояли китайские ряды. Сейчас на их месте – пятиэтажки. В китайских рядах продавали в то время очень дорогой напиток – чай. Он был не всем по карману, поскольку китайский торговец ехал на ярмарку три с половиной года, а затем столько же возвращался назад, чтобы закупить товар.

На Мануфактурной улице, раньше она называлась Мануфактурной набережной, так как проходила по берегу Бетанкуровского канала, можно увидеть корпус мануфактурных складов

Нижегородской ярмарки. Он построен в 1888–1890 годах и единственный сохранился до наших дней из почти двух десятков.

Собор святого благоверного князя Александра Невского называют Новоярмарочным. Он построен в 1881 году. Прихожанами храма были купцы, приезжавшие на ярмарку, поэтому помещение зимой не отапливалось.

По адресу: улица Стрелка, 1 располагается бывшая ярмарочная гостиница «Биржевые номера» нижегородских купцов Ермоловых. Русский историк, основоположник нижегородского краеведения Николай Иванович Храмцовский пишет: «От моста, соединяющего город с Ярмаркой, идет прямо проспект, а влево шоссе. С правой стороны проспекта находятся восемь напиточных корпусов; далее по проспекту расположены комедиантские балаганы, трактир Ермолова, в особенности посещаемый торговцами средней руки, за ним – постоянные дворы. Против трактира Ермолова кондитерская, а за нею театр – длинное некрасивое деревянное здание».

Кстати, плашкоутный мост, который упоминает Храмцовский, был самым большим в Европе. Сейчас его, разумеется, тоже нет.

Дарья Светланова
Фото Максима Дмитриева
и предоставлены
Нижегородской ярмаркой

